

ШЛА ДИВИЗИЯ

Нев забываемый 1943-й год. Войска с гор Кавказа и от Сталинграда двинулись на Ростов-на-Дону... 347-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Николая Ивановича Селиверстова завязывает бои перед Ново-Батайском. Мороз крепчает. 3 февраля 1175-й полк вступает в бой с танками противника...

— Кочергин, бегом к обозу санитарной роты! — кричит старший врач Рубахин.

Много раненых. На двух санях санитары с командиром взвода носильщиков — военфельдшером Яшем Юрченко умчались на поле сражений. Вдруг из балочки его позвала санитарный инструктор Соня Фурманова. Война застала ее в Московском педагогическом институте, и студентка добровольно ушла на фронт. Саня свернули с дороги и быстро укрылись в балочке. Командир санитарного взвода Ваня Лихно доложил:

— Мы все трое работаем вместе, так легче.

В течение 3-х дней под Ново-Батайском шли ожесточенные бои. 5-го февраля мы вошли в село. Через два дня освобожден Азов. Перерезана железная дорога Ростов — Таганрог. Освобождены Хапры, Синявская. Бои завязываются под Самбеком, занята оборона.

Август 1943-го. Земля Приморья дрожала. Сотни орудий, «катюши» извергают тысячи тонн металла. Прорвана фашистская оборона. Враг ожесточенно обороняется.

Санитарный инструктор сержант медицинской службы Аня Чуприна вместе с Митрохиным целый день по-пластунски пробираются в стрелковые роты, оказывают раненым помощь, выбрасывают их с оружием. Вот и сейчас они ползут под ураганным огнем.

Вокруг, как пчелы, жужжат летящие пули. Кажется, не будет конца свинцового ливня. Вот уже близко босые портдки. Увидел санитар, что Аня не движется, испугался и дрожащим голосом спросил:

— Что с вами?..

В ПЕРЕД

В том,
1943-м

Фронт уходит на Запад. 347-я стрелковая дивизия, освободив Екатериновку, Малую Кирсановку, Латоново и другие села, перешла на территорию Неклиновского района. Завязался бой в селе Федоровке. 30 августа освобожден Таганрог. Полностью очищена от коричневой чумы Ростовская область.

В течение месяца велись ожесточенные бои за г. Мелитополь. Я оказывал на КИ помощь раненым. Поступил молодой, почти мальчик, старший сержант медслужбы, с осколочным ранением. Во время боя он выносил раненого бойца с Яшой Юрченко. Он не мог ни пить, ни есть, ни шелохнуться. Умер у меня на руках.

— Юрченко! Здесь же, в салу, похороните Анатолия Бугрова.

Подносили еще раненых.

— Вера, это ты? — спросил я.

— Да, сегодня и меня ранило. Боюсь, чтобы не отняли ногу. Уж очень больно...

— Верочка, знай: наш Иван Саввич Кукун не торопится с ампутацией.

Раненых увезли в санитарную роту. Вера писала: «... Наш труд благороден, хотя подчас и незаметен. Всегда мы идем в бой с бинтом, жгутом и у нас «свой» транспорт: носилки, плащ-палатки и никогда не отдыхающие ноги и руки. Комсомольцы и молодежь идут за отцами и братьями, сестрами и матерями и вместе разобьем фашистов, отстоим свою любимую Отчизну».

Дивизия штурмовала Перекоп, освобождала Крым, Севастополь, Прибалтику. 8 мая 1945 года была разгромлена «Курляндская группировка». Не дожили до Дня Победы Аня Чуприна, Мария Ладога, Анатолий Бугров и многие другие. По ранению из строя выбыли Соня Фурманова, Вера Головиничка, которой пришлось ампутировать ногу. Да, нелегкой ценой досталась нам победа.

А. КОЧЕРГИН,
бывший военный врач.